

• 名老中医传承 •

神经根型颈椎病中、西医综合疗法不同传承 方式疗效评价的临床探索

李琦¹ 曾炳芳¹ 朱立国¹

[关键词] 神经根型颈椎病; 中西医综合疗法; 传承方式; 疗效评价

[中图分类号] R681.5

[文献标志码] B

[文章编号] 1005-0205(2017)05-0073-02

对于椎孔外颈神经卡压源性慢性颈肩痛,即通常说的神经根型颈椎病中的椎孔外卡压类型,可以用鉴别性诊治的方法取得令人满意的临床效果^[1]。经过多年的临床经验,笔者总结出一套上述病症的诊断和治疗方法。对病情处于不同阶段患者采用不同的治疗方法,以达到最佳治疗效果。为将此方法进一步临床推广,同时探索不同传承方式所产生的效果。笔者分别采用授课培训加教学视频软件及临床带教两种方式各培训若干临床医师,包括基层进修医师及专科住院医师。培训合格后,由上述医师根据传授的诊疗规范独立诊治相应患者若干,均取得一定的临床效果。

1 诊疗规范

全面听取病史并作细致颈部、头面部及双上肢感觉检查,比较双上肢的肌力。如临床体征与影像学检查结果不符即体检发现的感觉改变与肌力减弱与影像学检查提示结果不一致,应考虑颈神经在椎孔外受压的可能性。颈部疼痛点的局封,可作为一项诊断性治疗措施,改善症状明确诊断。治疗机理为局封药物可使卡压神经所支配的肌肉松弛,最终使患者的症状获得好转。本研究采取中、西医综合治疗方法:1)中西医药物治疗;2)诊断性局封。应用药物:肌松剂(乙哌立松),血管扩张药(地巴唑),营养神经药(甲钴胺),非甾体抗炎药(塞来昔布)及活血化瘀中成药颈舒颗粒、芪麝丸。对经 2 周正规足量药物治疗无效的患者,笔者实施诊断性局封。注射用药包括激素药利美达松(1 mg)同局麻药 2% 布比卡因(2 mL)的混合物。注射前先痛点定位。注射时,至相应节段颈椎横突后结节,到达骨组织后缓慢注入药物。注射过程中密切观察患者临床症状变化。注射完毕后嘱患者至少静坐休息 15 min,无不适后离开。期间可配合正规手法下的按摩、推拿、针灸及肌筋膜触发点松弛等治疗。

基金项目:国家“十二五”科技支撑计划基层常见多发病防治

适宜技术评价与推广研究(2014BAI08B06)

¹ 上海市第六人民医院骨科(上海,200233)

² 中国中医科学院望京医院

2 传承方式的临床初步探索

2.1 学员情况及构成

基层进修医师 40 名,进修时间为半年,其中男性 36 名,女性 4 名;年龄为 34~38 岁,平均年龄 35.5 岁;含本科学历者 28 名(占总人数 70%),研究生学历 12 人(占 30%);工作年限 12~18 年,平均 14.7 年。专科培训医师 40 名,专科轮转总时间 1 年,其中本专业轮转 3 个月;男性 34 名,女性 6 名;年龄为 25~28 岁,平均年龄 27.2 岁;所有人员均为研究生学历,含硕士学历者 30 名(占总人数的 75%),博士学历者 10 名(占 25%);临床工作年限 3~5 年,平均 3.3 年。

2.2 传承方式

对于基层进修医师,在进修阶段予集中授课 1 次。详细讲解疾病的诊断、鉴别诊断及规范化治疗方法并辅以课后视频软件学习复习。在进修期间安排 1~2 次答疑讨论。对于专科培训医师,采用临床带教口口相传的方式。在本专科轮转的 3 个月时间内,平均每 2 周参加 1 次相应专病或专题门诊。促使学员逐步了解并熟悉疾病的诊治流程及处理方案,包括诊断性局封的操作手法。

2.3 评价方式

根据本单位制定的神经根型颈椎病鉴别性诊治的临床规范^[1]对所有入组患者进行最终诊断。将诊断结果与不同组医师的最初诊断相比对,并计算诊断准确率。所有患者治疗后及随访阶段以视觉模拟量表 VAS 评分以及上肢肌力测定作为疗效评价的依据。所有患者在治疗前均先完成疼痛视觉量表 VAS 及疼痛治疗满意度 PTSS 测定。此外,常规实施双上肢肌力测定作为该患者正常侧及患侧肌力基线值。对于接受局封治疗患者,注射后即刻增加 1 次肌力测定。所有接受治疗患者每 2 周门诊复查 1 次。治疗后的 2、4 及 6 个月分别测定患者 VAS 评分,进行治疗前后的比较,与此同时行肌力测定。治疗后 VAS 评分以及上肢肌力显著提高者判定为治疗有效。

3 结果

两组治疗患者总人数相同,随访时间 12~15 个月,平均 14.2 个月,无失访患者。其中基层进修医师共治疗患者 20 例,随访时间 11~14 个月,平均 13.5 个月。其中 1 例误诊,患者为颈部神经根及上肢神经“双

卡”患者，后经上肢肌电图检测确诊。同时患有腕管综合征，其手麻症状经专科治疗后痊愈。3例疗效欠佳患者中，2例确诊患者保守治疗无效行局封治疗，可能局封注射点位置不佳，故疗效欠佳，后重新定位局封后症状大幅缓解，患肢肌力显著提高；另有1例患者局封无效，最终行神经松解术后治愈。专科培训医师同样治疗患者20例，随访时间13~16个月，平均15.7个月。2例误诊病例，1例为颈椎后纵韧带骨化患者，后经颈椎CT平扫确诊由脊柱外科行颈椎减压融合内固定术；1例为椎动脉供血不足伴眩晕症，确诊后由相关科室会诊进一步治疗；2例治疗无效患者中，1例因患者依从性差未按规定疗程行相应治疗，后经正规治疗后症状缓解，1例为重度患者经3~6个月正规保守治疗无效，手术松解后痊愈。

4 医学传承的重要意义

医学技术特别是某种诊疗规范、治疗方式如何在一定人群中加以推广，以便造福于更广大人群，一直以来是学界关注的一个问题。不管中医还是西医都面临着要将完善的治疗方案更好地广泛传播的问题。中医把这种传播叫做传承，顾名思义就是对传统的继承。如何更好地继承并传播^[2]中医学祖辈留下的经验，包括师徒相传及著书立说这两种方式。此二者各擅胜场；其中师徒口口相传，可以完整保留前辈的临床经验及治疗精髓，但受众面较窄，无法在较大范围内得到传播，存在断代失传的可能。反观流传后世的中医经典，虽然其受众面广，但广大学习者却往往苦于无法深入领会其中的精义而不得其门而入，如在实践中发生误判误治则害人害己^[3]。西医与中医相比虽年代较近，但同样存在传承的问题。在这里相对于中医的师徒口口相传，西医为老师的临床实习带教而相当于中医中经典学习，西医为集中授课，专业培训。对此笔者针对这两种传承方式分别进行了分析，以了解不同传承方式对疗法的实际作用。

5 两种不同传承方式的区别

分析这两种传承方式，发现在诊治相应患者时均有很好的临床效果，在诊断准确率及治疗有效率方面均无明显差异。但进一步分析发现，基层医师诊断准确率较高，这可能与基层进修医师多数工作时间久，临床经验丰富，阅片能力较强有关。本组1例误诊患者为“双卡”患者，“双卡”患者诊断困难，临床医师需仔细分析其临床表现结合检查结果分析病因。因卡压位置不止1处，所以需要对多因素加以分析而获得满意的临床效果。而临床治疗效果欠佳可能与患者依从性较差，治疗手法不规范等因素有关^[4]。首先药物治疗对绝大多数患者有效。中西医综合治疗无论是药物还是局封均可缓解局部肌肉痉挛，阻断放射痛的神经传导通路并延缓病程进展。通过采用中西医综合治疗方法进行治疗证实肌松药能有效地解除肌肉痉挛引起的疼痛症状。本组2例治疗效果不佳可能与局封进针点位置选择及手法有关；临幊上可常规选择C₅横突作为进针点，因为此处为肌筋膜及纤维结缔组织集中分布区域。解剖学研究结果显示，颈交感神经干位于迷走神

经干稍偏内侧，有分支加入颈神经。颈交感干在C₅横突附近位于前斜角肌腱性组织与头长肌和颈长肌的腱性束带之间，C₅颈椎横突处是腱性成分最集中的区域。交感干恰位于C₅横突腱性束带的后外侧缘，所以选择此处作为局封2点不仅能有效缓解神经压迫的症状，对于头面部症状的治疗也有很好的疗效。手法上穿刺针一般直接斜穿进入相应椎体的横突后结节（此处为颈神经后支出椎间孔的位置），回抽无血即可缓缓注入药物。基层医师培训时间较短，没有机会对其实地操作演示局封技术及注意事项，因此使该组治疗有效率下降。专科住院医师，经临床带教对于局封治疗操作手法掌握较为规范，而局封治疗起效较快，因此相对临床效果占优。而其由于临床经验欠缺，对一些非常见病的诊断失误率较高，在本组患者中忽视了1例后纵韧带骨化患者的上运动神经元受压的典型症状，好在未造成严重的临床后果。由于颈神经根行径途中须经过颈部肌肉的起始纤维，局部肌肉的痉挛、挛缩、纤维化，均可压迫途经此处的神经根，而产生相应症状，可有多根神经受累，因此临幊上出现多根神经根同时产生症状和体征时，应首先考虑椎孔外颈神经受压的可能。结合上述两种传承方式的优缺点，如何创立适合上述疾病诊治的最佳传承方式，成为当前必须面对的一个课题。针对上述两组的表现，笔者在以后的培训中可能要对传承方式进行相应的改进；如在授课培训的同时，增加操作的环节，使学员对实际操作有直观的认识；对临床带教组也要增加他们临幊独立诊断疾病的机会，使其尽快成长起来。

6 今后的发展方向

近几十年来，互联网在全世界得到了飞速的发展，利用网络这个载体可以使信息得到最高速和广泛的传播。如何利用网络进行医学知识的传播以造福广大病患，应该得到人们更广泛的关注^[4]。目前互联网几乎可以覆盖到全球任何有人类居住的区域，且网络的实时、互动特点可使知识及技术的传授获得类似师徒相传的交流平台。通过这个平台，老师可以及时得到反馈，学生可以获得有效的指导。此外，远程会诊甚至治疗也给疾病的跨时空诊疗带来可能。因此可以预见，互联网相关技术的不断完善必将为临床医学诊疗规范的更好传承带来可能。

参考文献

- [1] 李琦,曾炳芳,王金武.椎孔外颈神经卡压综合征的诊断性治疗[J].中国中医骨伤科杂志,2007,15(3):1-3.
- [2] 王可可,王先敏.名老中医经验传承研究方法探析[J].新疆中医药,2015,33(4):46-49.
- [3] 何家恺,高利.名老中医药专家宝贵经验的传承方式思考[J].中西医结合心脑血管病杂志,2015,13(2):266-268.
- [4] 林定坤,陈树东,宁飞鹏,等.中老年人神经根型颈椎病诊疗的新思维[J].中国中医骨伤科杂志,2015,23(11):70-72.
- [5] 贾丽娜,康学智.用互联网构建中医一脉相承的新模式[J].中国中医药现代远程教育,2014,12(22):77-79.

(收稿日期:2017-01-09)